
Ata da 7ª Reunião Ordinária do Departamento de Geociências da Universidade Federal de São 

João del-Rei. Aos vinte e cinco dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, às 14 horas, deu-

se início à Reunião Departamental Remota com a presença do docente Múcio do Amaral 

Figueiredo, chefe do Departamento de Geociências. Também estiveram presentes os docentes 

André Batista de Negreiros, Gabriel Pereira, Iola Gonçalves Boëchat, Ivair Gomes, Leonardo 

Cristian Rocha, Marcio Roberto Toledo, Patrícia Martinelli, Rafael Roxo dos Santos, Tatiane 

Marina Pinto de Godoy, Vicente de Paula Leão e eu, Alexandre Silva do Nascimento, 

representante do segmento técnico-administrativo. A docente Adelaine Ellis Carbonar dos Santos 

está em gozo de férias e enviou por e-mail seus encargos didáticos. O docente Bjorn Gucker 

enviou por e-mail seus encargos didáticos e justificou sua ausência por motivos de trabalho de 

campo com convidados internacionais. A docente Silvia Elena Ventorini enviou por e-mail seus 

encargos didáticos e justificou sua ausência na assembleia departamental por estar no CTAN 

avaliando um equipamento que usará no trabalho de campo, durante o mês de novembro, em Tefé 

- AM. A docente Carla Juscélia de Oliveira Souza enviou por e-mail seus encargos didáticos e 

justificou sua ausência na assembleia departamental devido a uma reunião com o grupo da 

Pesquisa coletiva Brasil e Chile, referente à Cartografia Escolar.  Logo após foram aprovadas por 

unanimidade a justificativa de ausência. Em seguida, o chefe do Departamento expôs a pauta: 1) 

Aprovação do Requerimento de Progressão de (D) Associado 3 para (D) Associado 4 do 

chefe do DEGEO, Múcio do Amaral Figueiredo e indicação dos docentes para compor a 

comissão de avaliação. 2) Aprovação do ad referendum da Assembleia Departamental, das 

atividades contidas nos RADOCs e no SIGAA dos anos de 2021, 2022 e 2023 do docente 

Múcio do Amaral Figueiredo. 3) Indicação do nome do docente Ivair Gomes, lotado no 

Departamento de Geociências (DEGEO), para compor a banca de progressão de (D) 

Associado 2 para (D) Associado 3 do docente Márcio Roberto Toledo. 4) Aprovação do ad 

referendum da Assembleia Departamental, das atividades contidas nos RADOCs e no 

SIGAA dos anos de 2021, 2022 e 2023 do docente Márcio Roberto Toledo. 5) Aprovação do 

ad referendum da Assembleia Departamental, do Programa de Extensão: "Observatório da 

Saúde Coletiva: Cuidando de quem cuida". Prof. responsável: Márcio Roberto Toledo. 

Periodo: 01/04/2024 a 31/03/2026. 6) Aprovação do ad referendum da Assembleia 

Departamental, do Programa de Extensão: "AÇÕES PARA MAPEAR O PATRIMÔNIO 

ARQUITETÔNICO E HISTÓRICO DE SÃO JOÃO DEL -REI - MG". Profa. responsável: 

Silvia Elena Ventorini. Período: 01/04/2024 a 31/03/2026. 7) Aprovação do ad referendum 

da Assembleia Departamental, do Projeto de Extensão: "CONHECIMENTOS E AÇÕES 

EDUCATIVAS PARA PREVENÇÃO E REDUÇÃO DE RISCOS SOCIOAMBIENTAIS 

IV". Profa. responsável: Carla Juscelia de Oliveira. Período: 01/04/2024 a 31/03/2025. 8) 

Aprovação do ad referendum da Assembleia Departamental, do Projeto de Extensão:  "A 

Geologia vai às escolas, conexão entre a Teoria e a Prática". Prof. responsável: Leonardo 



Cristian Rocha. Período: 01/04/2024 a 31/03/2025. 9) Aprovação do ad referendum da 

Assembleia Departamental, do Projeto de Extensão:  "A Pedologia vai às escolas, conexão 

entre a Teoria e a Prática". Prof. responsável: Leonardo Cristian Rocha. Período: 

01/04/2024 a 31/03/2025. 10) Aprovação do ad referendum da participação do professor 

Gabriel Pereira no projeto de pesquisa intitulado “AQUASENSE - Estratégias Inovadoras 

para Manejo e Recuperação de Ecossistemas Aquáticos para Abastecimento da Indústria 

de Óleo e Gás: Diagnóstico, Monitoramento, Mitigação e Prevenção de Pressões Antrópicas 

e Riscos Hidrológicos” sob a coordenação da professora Camila Costa de Amorim Amaral 

(Departamento de Engenharia Sanitária e Ambiental DESA/UFMG). O referido projeto 

será financiado pela Petrobras com duração prevista de 36 meses. 11) Aprovação da 

Participação do Prof. Múcio do Amaral Figueiredo na coordenação do projeto de pesquisa 

"Inventário e diagnóstico do patrimônio espeleológico do Refúgio de Vida Silvestre 

Libélulas da Serra de São José e Área de Proteção Ambiental São José". O referido projeto 

será financiado pela Vale S. A., gerido pelo IABS (Instituto Brasileiro de Desenvolvimento 

e Sustentabilidade), através do edital "Termo de Compromisso de Compensação 

Espeleológica ICMBio - Vale", do ICMBio, com duração prevista de 24 meses. O projeto 

contará ainda com a participação de pesquisadores da UFLA, UFOP e UFVJM, além da 

supervisão de analistas ambientais do IEF-MG. 12) Indicação dos encargos didáticos dos 

cursos de Geografia (Bacharelado e Licenciatura) para o 1º semestre letivo de 2024. 13) 

Indicação dos encargos didáticos do curso de Arquitetura para o 1º semestre letivo de 2024. 

14) Aprovação do afastamento da docente Silvia Elena Ventorini, no período de 06 a 18 de 

novembro de 2023, para participar do I Seminário de Geotecnologias e Análises da 

Paisagem (SGAP) e trabalho de campo na região do município de Tefé-AM. 15) Aprovação 

do afastamento do docente Leonardo Cristian Rocha, no período de 06 a 18 de novembro 

de 2023, para participar do I Seminário de Geotecnologias e Análises da Paisagem (SGAP) 

e trabalho de campo na região do município de Tefé-AM; e informes. Em seguida iniciaram 

as deliberações. 1) Aprovação do Requerimento de Progressão de (D) Associado 3 para (D) 

Associado 4 do chefe do DEGEO, Múcio do Amaral Figueiredo e indicação dos docentes 

para compor a comissão de avaliação. O requerimento foi aprovado por unanimidade, 

juntamente com a indicação das docentes Silvia Elena Ventorini e Iola Gonçalves Boechat para 

comporem a banca de progressão do docente Múcio do Amaral Figueiredo. 2) Aprovação do ad 

referendum da Assembleia Departamental, das atividades contidas nos RADOCs e no 

SIGAA dos anos de 2021, 2022 e 2023 do docente Múcio do Amaral Figueiredo. Ad 

referendum aprovado por unanimidade. 3) Indicação do nome do docente Ivair Gomes, lotado 

no Departamento de Geociências (DEGEO), para compor a banca de progressão de (D) 

Associado 2 para (D) Associado 3 do docente Márcio Roberto Toledo. Indicação aprovada 

por unanimidade. 4)Aprovação do ad referendum da Assembleia Departamental, das 



atividades contidas nos RADOCs e no SIGAA dos anos de 2021, 2022 e 2023 do docente 

Márcio Roberto Toledo. Ad referendum aprovado por unanimidade. 5) Aprovação do ad 

referendum da Assembleia Departamental, do Programa de Extensão: "Observatório da 

Saúde Coletiva: Cuidando de quem cuida". Prof. responsável: Márcio Roberto Toledo. 

Periodo: 01/04/2024 a 31/03/2026. Ad referendum aprovado por unanimidade. 6) Aprovação 

do ad referendum da Assembleia Departamental, do Programa de Extensão: "AÇÕES 

PARA MAPEAR O PATRIMÔNIO ARQUITETÔNICO E HISTÓRICO DE SÃO JOÃO 

DEL -REI - MG". Profa. responsável: Silvia Elena Ventorini. Período: 01/04/2024 a 

31/03/2026. Ad referendum aprovado por unanimidade.  7) Aprovação do ad referendum da 

Assembleia Departamental, do Projeto de Extensão: "CONHECIMENTOS E AÇÕES 

EDUCATIVAS PARA PREVENÇÃO E REDUÇÃO DE RISCOS SOCIOAMBIENTAIS 

IV". Profa. responsável: Carla Juscelia de Oliveira Souza. Período: 01/04/2024 a 31/03/2025. 

Ad referendum aprovado por unanimidade. 8) Aprovação do ad referendum da Assembleia 

Departamental, do Projeto de Extensão:  "A Geologia vai às escolas, conexão entre a Teoria 

e a Prática". Prof. responsável: Leonardo Cristian Rocha. Período: 01/04/2024 a 31/03/2025. 

Ad referendum aprovado por unanimidade. 9) Aprovação do ad referendum da Assembleia 

Departamental, do Projeto de Extensão: "A Pedologia vai às escolas, conexão entre a Teoria 

e a Prática". Prof. responsável: Leonardo Cristian Rocha. Período: 01/04/2024 a 31/03/2025. 

Ad referendum aprovado por unanimidade.  10)  Aprovação do ad referendum da participação 

do professor Gabriel Pereira no projeto de pesquisa intitulado “AQUASENSE - Estratégias 

Inovadoras para Manejo e Recuperação de Ecossistemas Aquáticos para Abastecimento da 

Indústria de Óleo e Gás: Diagnóstico, Monitoramento, Mitigação e Prevenção de Pressões 

Antrópicas e Riscos Hidrológicos” sob a coordenação da professora Camila Costa de 

Amorim Amaral (Departamento de Engenharia Sanitária e Ambiental DESA/UFMG). O 

referido projeto será financiado pela Petrobras com duração prevista de 36 meses. Ad 

referendum aprovado por unanimidade. 11) Aprovação da participação do Prof. Múcio do 

Amaral Figueiredo na coordenação do projeto de pesquisa "Inventário e diagnóstico do 

patrimônio espeleológico do Refúgio de Vida Silvestre Libélulas da Serra de São José e Área 

de Proteção Ambiental São José". O referido projeto será financiado pela Vale S. A., gerido 

pelo IABS (Instituto Brasileiro de Desenvolvimento e Sustentabilidade), através do edital 

"Termo de Compromisso de Compensação Espeleológica ICMBio - Vale", do ICMBio, com 

duração prevista de 24 meses. O projeto contará ainda com a participação de pesquisadores 

da UFLA, UFOP e UFVJM, além da supervisão de analistas ambientais do IEF-MG. 

Participação do docente aprovada por unanimidade. 12) Definição dos encargos didáticos dos 

cursos de Geografia (Bacharelado e Licenciatura) para o 1º semestre letivo de 2024. Foram 

aprovadas por unanimidade os seguintes encargos didáticos: Cartografia (Bach): Silvia Ventorini; 

História do Pensamento Geográfico (Bach): Adelaine Carbonar; Geologia Geral (Bach): 



Leonardo Rocha; Leitura e Produção de Texto (Bach): DELAC; Climatologia (Bach): André 

Negreiros; Geografia da População (Bach.): Marcio Toledo; Introdução ao Geoprocessamento 

(Bach.): Gabriel Pereira; Geomorfologia II (Bach.): Mucio Figueiredo; Geografia Agrária 

(Bach.): Ivair Gomes; Biogeografia (Bach.): Iola Boechat; Geografia Política e Geopolítica 

(Bach.): Tatiane Godoy; Planejamento Ambiental (Bach.): André Negreiros; Teoria da Região e 

Regionalização (Bach.): Rafael Roxo; Geografia do Brasil II: Aspectos Humanos (Bach.): 

Patricia Martinelli; Avaliação de Impactos ambientais (Bach.): Mucio Figueiredo; Trabalho de 

Conclusão de Curso I e II (Bach.): Patricia Martinelli; Optativa ou Eletiva – 72h (Bach.); 

Cartografia (Lic.): Silvia Ventorini; Ambientes Naturais do Brasil (Lic.): Björn Gücker; Leitura 

e Produção de Texto (Lic.): DELAC; Geologia (Lic.): Leonardo Rocha; Introdução ao 

Pensamento e à Ciência Geográfica (Lic.): Adelaine Carbonar; Climatologia (Lic.): André 

Negreiros; Geografia da População (Lic.): Márcio Toledo; Sensoriamento Remoto e 

Geoprocessamento (Lic.): Gabriel Pereira; Educação e Diversidade (Lic.): DECED; Tópicos 

Especiais 1 – Optativa – 72h (Lic.): Carla Souza; Geografia Agrária (Lic.): Ivair Gomes; 

Biogeografia (Lic.): Björn Gücker ; Análise da Prática Pedagógica em Geografia (Lic.): Carla 

Souza; Geografia Política e Geopolítica (Lic.): Tatiane Godoy; Tópicos Especiais 2 – Optativa – 

72h (Lic.): Patricia Martinelli; Estágio Supervisionado I (Lic.): Carla Souza; Estágio 

Supervisionado II (Lic.): Carla Souza; Teoria da Região e Regionalização (Lic.): Rafael Roxo; 

Libras (Lic.): DELAC; Linguagens e Práticas Pedagógicas do Ensino de Geografia (Lic.): Vicente 

Leão; Tópicos Especiais 4 – Optativa – 36h (Lic. ); Tópicos Especiais 5 – Optativa – 36h (Lic.); 

Estágio Supervisionado 3 (Lic.): Vicente Leão; Estágio Supervisionado 4 (Lic.): Vicente Leão; 

Eletiva 2 – 36h (Lic.); 13) Definição dos encargos didáticos do curso de Arquitetura para o 

1º semestre letivo de 2024. Foram aprovados os seguintes encargos didáticos: FUND: Estudos 

Socioeconômicos (33h): Rafael Roxo ; MOD PRP: Tópicos em Planejamento Urbano e Regional 

(33h): Tatiane Godoy. 14) Aprovação do afastamento da docente Silvia Elena Ventorini, no 

período de 06 a 18 de novembro de 2023, para participar do I Seminário de Geotecnologias 

e Análises da Paisagem (SGAP) e trabalho de campo na região do município de Tefé-AM. 

Afastamento aprovado por unanimidade. 15) Aprovação do afastamento do docente Leonardo 

Cristian Rocha, no período de 06 a 18 de novembro de 2023 para participar do I Seminário 

de Geotecnologias e Análises da Paisagem (SGAP) e trabalho de campo na região do 

município de Tefé-AM. Afastamento aprovado por unanimidade.  Logo em seguida foram 

repassados os informes. O docente Leonardo Cristian Rocha pediu a palavra para explanar sobre 

a abertura de um edital da CAPES de criação de cursos EAD na instituição, com a possibilidade 

da criação de um curso na área de Geografia. O docente André Negreiros fez uma reflexão acerca 

da importância das alterações que estão sendo realizadas nos regimentos dos departamentos da 

UFSJ, especificamente, do DEGEO. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião às 15:30hs 

(quinze horas e trinta minutos), e, eu, Alexandre Silva do Nascimento, secretário do departamento 



de Geociências, lavrei a presente ata, que, depois de lida e aprovada, deverá ser assinada pelos 

presentes via sistema eletrônico (SIPAC). São João del-Rei, vinte e cinco de outubro de dois mil 

e vinte e três. 
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